
 
 
 

 

Cumulabilità del DM CACER con altri strumenti di sostegno 

 

1. Quesito n. 1 – Misura PNRR – Decreto CACER: chiarimenti sulla 
cumulabilità del credito d’imposta 5.0 

 
“Il credito d’imposta 5.0 non è cumulabile con il contributo in conto capitale 
previsto nell’ambito del Decreto CACER, nel rispetto di quanto previsto ai 
paragrafi 1.1.5 e 1.1.6 delle Regole Operative. Sulla cumulabilità del credito 
d’imposta 5.0 con la tariffa incentivante prevista dal DM CACER, si rimanda alle 
FAQ 6.11 pubblicate dal MIMIT e raggiungibile al seguente link 
https://www.mimit.gov.it/images/stories/documenti/allegati/FAQ_Transizione_
5.0_10_aprile.pdf Si precisa che la tariffa incentivante prevista dal Decreto 
CACER è cumulabile con il credito di imposta 5.0 senza decurtazione nel rispetto 
di quanto previsto al par. 1.2.1.6 Parte II delle Regole Operative in quanto il 
credito d’imposta rappresenta una forma di sostegno pubblico diversa dal conto 
capitale che non costituisce un regime di aiuto di Stato”. 
 
 
2. Quesito n. 2 – Cumulabilità tra la misura PNRR – Decreto CACER e le 

risorse del FCG 

 
“La garanzia del Fondo è una agevolazione del Ministero delle Imprese e del Made 
in Italy, finanziata anche con risorse europee, che può essere attivata solo a 
fronte di finanziamenti concessi da banche, società di leasing e altri intermediari 
finanziari. Il Fondo non interviene direttamente nel rapporto tra banca e cliente. 
Al momento, però considerato che nelle Regole operative, non sono stati 
disciplinati i casi di cumulabilità del contributo PNRR, in generale, con le forme 
di garanzia del credito e considerato, peraltro, che si tratta di una forma di aiuto 
che interviene solo in forma “mediata” dagli intermediari finanziari che 
sostengono direttamente l’investimento, si esclude l’ipotesi di cumulabilità 
diretta con la misura PNRR”. 
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